Vol.17 No.2 Jun . 2025

三链螺旋共生提升高职双创人才培育路径研究

费亚英

(浙江育英职业技术学院,浙江 杭州 310018)

在当前经济快速发展和产业升级的背景下,科技创新、创业精神以及实践能力已经成为衡量一个国家或地区竞争力的核心要素。国家要求"把创新创业教育贯穿人才培养全过程,深入推进创新创业教育与思想政治教育、专业教育……在更高层次、更深程度、更关键环节上深入推进创新创业教育改革,全力打造创新创业教育升级版^①。链指的是具备逻辑关系且相互关联的不同层次、不同要素等形态。现阶段,高职院校双创教育体系改革取得一定进展,持续推进高校主推、校政行企联动、学生主体的三链链接是高职院校的重中之重。

一、三链贯通视域下高职双创人才培育面 临的问题

创新驱动发展战略下高职教育是孕育高技能 人才的关键角色,其创新创业人才培养的质量与 成效,对于国家创新体系的健全及经济发展动力 的转型具有深远影响。尽管如此,高职院校虽在双 创教育体系的构建上进行了诸多探索,但仍需面 对一系列难题,这些难题主要集中于以下两方面:

一方面,传统的双创人才培养模式下,高职院校倾向于基于自身立场,以人才培养为核心思路与企业建立合作关系,却未充分考虑自主创新时代企业对人才的需求变化,致使双创教育成为院校一头热,追其根本在于校政企等多方协同缺乏共融、项目、政策等资源要素缺乏有效转化。校企合作中,院校和企业的双主体合作衔接机制,缺乏政策赋能者—政府角色深度嵌入,尤其对于乡村振

兴中的景观规划设计项目,在景观设计项目实践 过程中产生张力不足、政策配套不到位的问题,致 使"三链"融合在设计领域,尤其是环境艺术设计 专业景观方向的双创人才培养体系上难以突破。 当前的校企协同培育机制面临多重挑战, 如环境 艺术设计的双创教育体系习惯性从自身立场出 发,忽视了从景观设计公司实际需求的角度出发 进行考量,景观设计在实践项目合作时精准性的 欠缺、合作模式的单一化、合作的驱动力不足等问 题。这导致双创教育成为专业单方面的热情,在合 作中企业 缺乏足够的参与度和适应性。高职院校 在与政企合作过程中,未能充分展现主动性和灵活 性,难以依据设计项目需求灵活调整教学内容与方 法,进而造成景观设计人才培养与政府实际需求之 间的不精准。另一方面,企业出于成本控制及短期 利益考量,往往缺乏深度参与教育过程的意愿,使 得校企合作大多局限于实习实训、就业指导等表面 层次,未能触及设计类人才培养的核心层面。因此, 高职院校应将校企协同育人机制作为改革的突破 口,积极探寻校企共同培育人才的新模式。

二、三链螺旋视角:院校、政行企、学生主体 内外协同共融

在自主创新时代下以高校、学生、政府的三链 贯通立体宏观角度尝试在共融、共振视域下构建 设计专业双创人才培育模式框架。一方面,任一螺 旋的发展均受到其他两螺旋的深刻影响。尽管高 职院校是技术技能人才培育的主力军,如缺乏政

① 教育部办公厅.关于做好深化创新创业教育改革示范高校 2019 年度建设工 作的通知[EB/OL].(2019–03–26)[2023–05–08].http://www.moe.gov. cn/srcsite/A08/s5672/201904/t20190408_377040.html.

府的政策引导与财政扶持,高职院校的人才培养 将迷失方向,失去保障;而缺少与行业新技术、新 工艺、新标准的紧密对接,其人才培养则将丧失时 代特征与适应性。另一方面,三螺旋因共同目标而 紧密相连,在追求目标的征途中相互作用,共同演 进。高职院校、产业界、政府三方协同共生,其在创 新创业教育体系中,三链间需共融共存共提升,旨 在培育高素质、创新型的技术技能人才,为技术创 新、就业创业、社会服务及文化传承创新提供坚实 的人才基石。三链中重点要以院校为核心主推。如 庭院景观设计项目,构建院校与企业双主体协同 育人的双向项目点共生共融,通过院校与地方政 府合作,依据政策导向需求动态,如乡村振兴景观 设计项目,形成乡村振兴政策响应与景观项目需 求并肩驱动的共生人才培育路径,通过由院校、企 业及政府三方组成联盟或平台,形成三向一体化 人才培育路径,实现三链全面协同与融合。

(一)高校链——上下"共融",保证育人厚度

高职院校以创新链为核心理念解构和设计双创人才能力培育,创新链包括创新的"创意构思+创新思维模式+创新方法论+创新效果评估"四大创新模块构造"创新创业教育-实践项目建设-项目孵化成长-创新创业服务-项目延伸创生-项目成果转化"人才培育创新链的链接点,关联点以高校主推多方协同的景观设计项目创新活动为链接,从景观项目设计思路萌发到景观项目设计方案创新到该项目落地及最后模式的传播作为集设计人才创新培养、创新创业活动整合以及社会服务实践等功能于一体的综合链。

1.创新链契合高职创新精神,深化学生双创理念高职院校在主推培育学生"双创"能力的过程中,应持续提升创新层级,以创新链为载体,激励教师带领学生积极参与创新研究与实践,在活动中激发学生的责任感与使命感,培养其积极创新、勇于创业的精神风貌^②。高校要深化学生创新创业理念,营造积极向上的创新创业校园文化,有的放矢的让创新精神成为一种内动力,从而激发学生的创新活力与潜能,学生变被动为主动,无形中做到高职生创新创业思想与能力的双重提升。

2.以创新链解构双创人才培育教育模块

通过高职教育创新链的递进式培养模式,双创教育体系优化目的在于高职生通过适应创新时代的系统双创教育掌握创新创业能力,成为具有专业、创新、创业三类能力融合的高素质技能性人才,再通过实践创新链的项目延伸创生和项目成果转化两接点,成为高素质的创新性应用型人才。

因此在环艺专业双创课程体系设置上围绕螺 旋式上升的态势,根据创新链的"创意构思+创新 思维模式+创新方法论+创新效果评估"四大创新 模块构建:创新素养导向的双创基础设计通识理 论、项目创新为基础的专业导向创新思维表达训 练、以技能竞赛为核心的创新实战培育以及以实 战成果为延伸的创业能力拓展教育等四大教育教 学板块。此为核心点,创新了适合景观设计环艺方 向学生的双创通识理论的普及教学、差异化创新 思维表达分层教学、实战竞赛及三链协同合作项 目的专项教学以及创新链延伸下的项目创业实践 教学四种教学模式。以高等职业院校为核心,我们 协同多方力量共同组织,并建立了与双创教育不 同阶段相匹配的政策保障机制, 以确保教育质量 与效果。以景观设计方向专业为例,在专业导向的 设计创意思维训练阶段,设立学生参与双创实践 项目训练的奖学金政策,在竞赛导向的创新效果 培育阶段, 鼓励学生运用 数智话技术及在学生进 入企业开展项目实践阶段的孵化政策等,实现文 化贯通、专业贯通、实践贯通、赛项贯通、孵化贯通 的创新创业教育实施路径。

3.构建递进式"做-思-悟-创"教学模式

高职院校应以创新链为核心,以四大创新要素为链节线,以"双创教育-项目孵化-项目成长-创业服务-项目创生-成果转化"为链节点,探索递进化的"做思悟创"教学模式,形成"做中思、思中悟、悟中创"的教学链条。

在做中思的双创教育阶段,高职院校应以"教学行动"为切入点,如为了深化景观设计方向课的教学改革,课程教学邀请真导师,对创业学生进行针对性强的项目真指导,立体式引导学生深入理

② 贺书伟,刘湘.培养创新创业能力的职业教育模式研究.继续教育研究[J]. 2024(2):88-92.

解课程的核心内容与要点,并通过专业课程实践, 以交织演进的教学方式,全面提升学生的创意构 思和创新思维模式等综合能力与实践能力。

在思中悟的项目孵化与项目成长阶段,如本校的景观设计方向专业在项目孵化上联合浙江省文化创意产业协会及高校力量,举办以合作村乡村振兴为主题的设计赛事等。把合作村的具体服务项目纳入专业课程教学实践中,实施因材施教,构建开放的教学内容、课堂、师生科研团队及教学体系。这一系列举措以深化创新链的创意构思+创新思维模式的创新元素,形成"需求导向、学生中心、能力为本、协同育人"的人才培养模式,致力于培养出既具备综合设计能力,又拥有强大实践能力的复合型应用人才。

悟中创的创业服务、项目创生与成果转化阶段,双创项目的顶层设计,明确项目实践与项目转化的关系,培养学生创新思维的内驱力,实现"创意构思+创新思维模式+创新方法论+创新效果评估"的元素转化,培养学生的创新设计能力。如本校景观方向专业有目标、有指导、力求落地、帮助项目村增加收益、扩大影响力的创业服务。让更多年轻大学生走进乡村振兴,通过年轻创意激发乡村活力。

(二)政行企链——"共振"三深三合,实现育 人广度

教育部等九部门印发的《职业教育提质培优 行动计划(2020—2023年)》明确指出:国务院有关 部门协同配合、地方落实主责的职业教育工作机 制更加顺畅,政府行业企业学校职责清晰、同向发 力,政府统筹管理、社会多元办学格局更加稳固³。 政府主导,搭建校企沟通桥梁,促进政校行企深度 融合,共创互补共赢的教育合作新生态。

1.深度合作构筑双创人才培养"舞台"

本文主张地方政府、企业及职业院校应缔结战略合作协定,构筑一个全新的职业院校、政府与企业的互动交流桥梁,促进各参与方协同优化运作机制、科学设定目标,并展开多维度、多领域、多样化且具有持续性的战略合作。如本校合作村以长宁村为代表,学校携手建德各乡镇,对乡村振兴

战略进行了生动实践。建德市与学校签署"师生进农村文化礼堂"共建合作协议以来,本校师生的足迹遍布建德,设计学院专业联盟在长宁村设立8个助农共富工作室,赴长宁村累计开展活动40余场,参与师生1000余人次。很多村镇通过实现双创人才创新链,持续性创新和优化人才培养体系,全面推进多方协同育人。把课堂搬到了长宁村,将创意设计与长宁村的历史文化、乡村产业深度融合,在文化层面为当地注入活力,为长宁村进一步打响"互助长宁"品牌。

2.深化服务、资源整合,奠定双创人才培养 "基础"

实训基地政校合作模式的革新:校政企为学生搭建多元化的创新创业实践平台。在构建创新创业教育孵化平台时,应聚焦于取得实际创新创业项目成果。

学校环艺专业与长宁村建立深厚的合作基础,把景观方向系列课程开到长宁村的田间地头、把青春火种撒向乡村共富一线、帮助"互助洗衣房、互助养老、互助菜园"等"互助文化"景观及空间设计落地生根、把教师培养为"兴村共富"指导员,助力长宁村获批浙江省首批"红色根脉"强基示范村。

3.深层对接、立体融合,搭建双创人才培养 "阶梯"

校政企应建立长期机制,紧密政校合作,确保 就业创业服务更为精确细致,切实促进就业创业 工作的深入实施。例如,建德市与项目合作院校, 尤其是设计学院在科普共同推广、学术研究合作、 智库共同建设、基地共建及人才共同培养等方面, 进一步深化了多方面、深层次的合作。

深层对接、立体融合促进大学生与乡村的双向奔赴,大有可为,必将大有作为,校地双方紧密合作、资源共享、务实创新、协同育人,把教育教学、人才培养和乡村实际需求紧密结合起来,共同搭建起大学生人乡的广阔舞台,为乡村振兴、共同富裕贡献力量。

(三)学生链——项目赋能,提高创业温度 树立学生敢于创新的意识。创(下转第37页)

③ 陶长虎.共振·共融·共生:启智赋能职业院校产教融合学习生态.教育理论与实践[J].2024(3):24-27.